

GAZETA DE MALLORCA

La GAZETA en Barcelona

La GAZETA DE MALLORCA se vende en Barcelona en el kiosco de la Rambla del Centro, frente a la calle de la Unión.

NACIONALISMO Y PATRIOTISMO

Las entusiastas manifestaciones de simpatía que surgen por todas partes al paso de los Reyes no me sorprenden. He tenido siempre fe en la lealtad de este noble y honrado pueblo. Cataluña me parece copioso mamantal de amor patrio, sin que hayan podido atenuar este convencimiento los pocos casos de antipatriotismo que la explosión de las pasiones ha producido y que a mí no me escandalizan tanto—con escandalizarme mucho—como las de patriotismo profesional y de guardaduría, porque la explotación de un sentimiento santo me parece el más vil de los negocios. Sería soberanamente necio juzgar a Cataluña y a Castilla por semejantes productos de las fermentaciones respectivas, y absolutamente inútil analizarlos en estos momentos en que su eliminación va restableciendo la calma, signo de la anhelada curación. Además, el juicio, para que sea justo, hay que fundarlo en sucesos capitales, en actos colectivos, en el conjunto de hechos que determinan la vida de un pueblo.

Cataluña es patriota porque es nacionalista, y si su patriotismo parece exclusivo y egoísta, lo que le ha hecho antipático a los que no le comprenden (por culpa también de los que no aciertan a expresarle) es porque se ha sentido a solas con él. Únicamente pueden y deben tener patria aquellos pueblos que se abrazan estrechamente con la propia personalidad y que quieren a toda costa vivir con ella o morir por ella. La España del siglo XIX así lo entendió cuando, con la cruz y el ceño por bandera, peló contra el invasor extranjero, despreciando los títulos, en verdad, poco legítimos, de maestro en civilización y libertad que ostentaba orgulloso. Instintivamente comprendió nuestro pueblo que no podía darle lecciones de lo uno ni de lo otro una revolución que, representada el retroceso a las doctrinas seudoliberales del mundo antiguo y que había venido a resolverse lógicamente en un imperio conquistador a la romana. Cataluña, región de tradiciones políticas verdaderamente liberales, inició la victoriosa resistencia en el Bruch, y coronó la gloriosa epopeya con la más hermosa de sus páginas: Gerona. Más, no lo entendieron del mismo modo los ilustres parlanchines reunidos en Cádiz, espuma de una ebullición mental sin substancia propia. Cuando el francés se fué, decidimos (por obra y gracia de dichos señores) quedarnos con su espíritu y gobernarnos como él quería gobernarnos. ¡Para eso no valía la pena de haber sembrado de ruinas y de sangre el suelo de esta pobre España, víctima, no de los analfabetos, sino de los ignorantes con pretensiones.

Vencieron éstos: España pasó luego de colonia política a colonia política, y de colonia política a colonia económica. De fuera vinieron las doctrinas de gobierno; las leyes, folletinescamente traducidas, y en abierta pugna con nuestra secular constitución; los procedimientos: los consejos, y hasta las órdenes de los preceptores y tutores; el dinero para los pronunciamientos que la debilitaban, y el de los empréstitos, que tras explotarla, codicia (y puede un día oprimirla). Por este camino hemos venido a parar en que apenas queda cosa en España que sea nuestra: política, administración, literatura, ciencia, ferrocarriles, tranvías, alumbrado público. Y desde que esta penumbra pacífica va tan adelantada, menudean más que nunca los vivos a España y los saludos a los símbolos de la nacionalidad. Sistema defensivo tan pueril como esas murallas de arena que levantan en la playa los niños, y que la primera ola desbarata! Las naciones no se defienden con voces, sino con actos. Nunca hubo más patriotas en Atenas que al día siguiente del gran discurso de Demóstenes contra Filipo, pero aquel día fué la vispera de la derrota de Queronea, y Demóstenes uno de los primeros soldados que dieron más que hacer a los pies que a las manos.

A tabada la guerra de la Independencia pudo crearse a salvo el cuerpo de España; por lo menos el de la España peninsular. Del de la España ultramarina habrá que pedir cuentas a Riego y demás compañeros de pronunciamiento. Pero el alma española ¿dónde estaba? En mucho tiempo no se supo de ella. La reacción vital inicióse al fin en aquellas partes del organismo enfermo más robustas y con más hondas raíces en la Historia. Intervienen también causas geográficas poderosas.

Una misteriosa corriente de renovación recorre el Mediterráneo, todo trayendo a nueva vida viejos pueblos. Reaparecen en la escena del mundo Grecia, Italia, el archiepiscopado Egipto; hasta el antiguo imperio berberisco, fundado por los romanos sobre las ruinas de Cartago, tiende a reconstruirse con Francia por metrópoli. Cataluña siguiendo el mismo impulso, empieza a soñar con sus tradiciones y se deleita evocándolas. No contenta con soñar, pone a trabajar como en los buenos y gloriosos tiempos en que reinaba mercantilmente del Estrecho

de Gibraltar al mar Negro, limpias ahora aquellas aguas de corsarios argelinos y marroquíes, destructores del comercio levantino. Renacia la riqueza, con la riqueza el bienestar, con el bienestar el amor a lo pasado, y con el amor a lo pasado, el ansia de reproducirlo en lo posible. Si toda España hubiera sentido simultáneamente los mismos deseos; si la resurrección en vez de parcial hubiera sido total; si rejuvenecidos los antiguos ideales nos hubiésemos propuesto continuar, todos juntos, nuestra interrumpida Historia, no habría habido desacuerdo ni, por tanto conflicto. Con la aspiración catalana habría surgido la aspiración castellana, la competencia por la hegemonía habría impulsado a ambas hacia parecidas empresas mediterráneas y africanas, por ser éste el único rumbo posible de las energías de una España viviente, y juntas en un común pensar y sentir habrían renovado, bajo nuevas formas, la tentativa de reconstrucción de la nacionalidad abortada entre los desastres del siglo XVII.

Pero las auras del Mediterráneo se helaron y perdieron el poder vivificador al traspasar las montañas costeras. Tras éstas triunfaba la revolución exótica, niveladora, cosmopolita; negación rotunda, terminante, absoluta, de toda la España antigua, de la España de las viejas y sanas libertades, la primera en limitar el poder real, la primera en abolir la servidumbre, la primera en establecer sobre firmes bases los derechos de ciudadanía; grandioso conjunto armónico de pueblos diversos fuertemente enlazados por la Historia; vario por la Geografía, esto es, en el orden material, uno por la fe en Dios, en la Patria y en el Rey, es decir, en el orden moral. Un cuerpo complejo, pero con una sola alma. La revolución, que vino abominando de todo esto, quiso suprimir la variedad reduciéndola a una esteril uniformidad, y rompió además la unidad moral. Total: la anarquía. Triunfó ésta en los cerebros, perdiéndose la conciencia en la personalidad colectiva. Ser español, neto vino a considerarse cosa de mal gusto, arcaísmo intolerable. Nuestra Historia, equivocación tristísima. La tendencia nacionalista se reputaba manifestación egoísta, en pugna con el cosmopolitismo elegante de los tiempos modernos. Si Cataluña pedía protección para la industria nacional, de Madrid replicaban con retazos de discursos de Cobden y folletos de Bastiat, delirios del espíritu progresista extraviado en el áspero terreno de los intereses materiales. La restauración de los estudios históricos, obra magna y admirabile de Menéndez Pelayo, fué ineficaz, y sigue siéndolo, para crear la conciencia nacional (fuente única de verdadero patriotismo), por no haber pasado de erudita. El vulgo culto apenas la conoce o la oída. El inculto ni eso. Tan lejos está España de saber lo que ha sido, y por consiguiente sospechar siquiera lo que debe ser para tener derecho a la vida, que las fiestas del centenario del descubrimiento de América quedaron en funciones académicas.

La trascendencia de nuestra misión de navegantes, descubridores y colonizadores, no se le alcanzaba a nadie, y los periódicos hablaban a diario del centenario de Colón, cual si fuese Colón el festejado. No hubo medio de sacar a la gente de este error, y fué aquella una de las ocasiones en que más claramente se vio hasta qué punto España se ignora a sí misma. Y una nación que no sabe lo que ha hecho, ni para qué ha vivido, ¿cómo puede saber lo que ha de hacer, ni para qué ha de vivir? Por eso, cuando Cataluña empezaba a renacer y a moverse, en Madrid sintiéronse los tirones, y los falsos profetas que, por dolorosas omisiones de los buenos, llevan la voz de aquel pueblo, prorrumpieron en grandes gritos clamando: «¡A ver! ¿Ese que tira se quiere separar! ¡No había tal cosa! El que tiraba estaba en marcha hacia un porvenir mejor, y quería que le siguiesen los demás. Cataluña sola era muy poca cosa para andar por el mundo; como que ni siquiera es bastante la España mudada que nos ha quedado! La tradición hablaba sugestivamente de una Cataluña cabeza del reino de Aragón. La resurrección puede ser una Cataluña cabeza de Aragón y Castilla. Cataluña sin Castilla y Aragón, y Aragón y Castilla sin Cataluña, acabarían fatalmente en prefecturas y subprefecturas, recortadas y medidas con toda uniformidad por funcionarios de las orillas del Sena.

No puede haber patria ni podemos ser libres los españoles sin que las doctrinas de gobierno, los servicios públicos y la producción sean nuestros. Y no sólo es esta doctrina la más conveniente, sino también la más moderna y la más europea. Recomendánla tales circunstancias a la simpatía de tanto modernista y europeísta como anda suelto por esos atentos, académicos, revistas y periódicos, perorando y escribiendo sin conocer el mundo mas que por lo que leyeron. Los que los conocemos de cerca sabemos a qué atenernos sobre lo que hacen nuestros modelos vistos en vivo. Los de casa primero: los de fuera después ó nunca, si es posible. Todo concurrente probable es eliminado sin piedad. El cosmopolitismo es bueno de fronteras a fuera. De fronteras adentro reina el egoísmo: todo extranjero es soportable mientras deja utilidad. Si es pobre, se le vigila, y se le expulsa. Si es rico y quiere emprender negocios, tendrá que buscar testafierro indígena. Servicios del Estado en manos extranjeras: ¡Jamás! En España, tierra de inocentes, lo hemos entendido y practicado al revés. Si algo hemos salvado lo debemos al santo egoísmo nacional

predicado, entre protestas y risas, por Cataluña. Merced a él podemos alimentar la esperanza de salvar la independencia económica, gravemente comprometida por los altruistas madrileños.

He aquí por qué es Cataluña manantial vivo de verdadero patriotismo. G. Reparas

Vida literaria

La crisis de la Universidad

Llevamos ya, ó mejor dicho, llevamos los estudiantes, cerca de un mes de curso, durante el cual hacen su agosto los profesores, con la venta de los libros de texto. De un año ó de veinte años acá, nada ha variado en universidades e institutos. En unos y otros establecimientos docentes la enseñanza sigue en el mismo estado lastimoso, que nadie, de los que podrían hacerlo, intenta remediar.

Y eso que críticos negativos de ella no faltan. En esto como en tantas otras cosas, los españoles, á semejanza del clásico, seguimos lo malo, aunque conocemos lo bueno. Entre los que recientemente han señalado con menos atenuaciones los males de la enseñanza oficial, figura el primer término don Domingo Miral, catedrático de Lengua y Literatura griegas en la Universidad de Salamanca. Dice un viejo refrán español que bueno es el sastre que conoce el paño: el señor Miral conoce, en efecto, el paño de la enseñanza, y justo es reconocer que maneja con brio y desenfado la tijera.

Y en prueba de ser cierto esto que digo, echemos una ojeada por la oración inaugural que el catedrático de Salamanca leyó el día 1.º de octubre ante el claustro de aquella famosísima Universidad.

Según el señor Miral, las raíces de las universidades españolas están ya carcomidas. La Universidad «no es el alcázar de la sabiduría, sino templo de rutina y ramplonería; es asilo de hospicianos y filisteos; no taller vivo donde puedan ensanchar su entendimiento y templar su voluntad los que han de seguirnos en las sendas de la vida.»

Si los estudiantes, según se desprende de las anteriores líneas, salen mal parados de las manos del catedrático salmanticense, á sus compañeros de profesorado los pone de hoja de perejil, ó para hablar en términos más escolásticos, de chupa de dómine. Véase la muestra: «La ciencia que hemos aprendido es muerta como la ciencia que enseñamos. Procedemos de las ínfimas clases sociales, y entre éstas de las familias más desquiciadas; denunciemos á tiro de ballesta la bajeza de nuestra procedencia, con nuestra grosería y tosquedad, con nuestro carácter esquivo y descortés y con nuestra falta de educación que ahoga en nuestras éticas almas los naturales instintos de sociabilidad.»

Claro es que estando en tales manos la juventud, así ha de salir ella. Los hombres que cría la Universidad son «jóvenes sin vigor muscular y con el cerebro entenebrecido y recargado de fórmulas cabalísticas que carecen de sentido y no podrán aplicar nunca á las necesidades de la vida; hombres fracasados, que impotentes para orientarse en las rápidas y entrecruzadas corrientes de la vida moderna, no ven delante de sus ojos más que estos dos caminos: el servilismo político y la esclavitud burocrática que les despojan de su dignidad de hombres y la rebelión que los convierte en revolucionarios y rabiosos enemigos de todo orden social.»

Con tales afirmaciones, lógico sería que el señor Miral pidiese la clausura de las Universidades, porque francamente, si ello es como el catedrático asegura, convendría poner en vigor aquellos decretos de Fernando VII, cerrando las aulas universitarias y abriendo la escuela de Tauromaquia: que al fin y al cabo, de ésta no saldrían jóvenes «sin vigor muscular condenados á la esclavitud burocrática.»

El señor Miral incurre luego en la vulgaridad, tan corriente entre nosotros, de echar á los gobiernos la culpa de todos los males que España padece. Error es éste que ha sido engendrado por lo cómodo y socorrido que siempre es descaigar sobre otros el peso de nuestros pecados.

Cierto, los gobiernos que durante un siglo han pasado por España han sido á cual peor: su labor legislativa, mirada en conjunto, resulta desastrosa; en lo que se refiere á la enseñanza, contradictoria y absurda. Durante el tiempo en que esos gobiernos han ejercido el poder se han perdido muchas

cosas, pero bien mirado, ¿qué son los gobiernos sino un producto de las entrañas de la nación? ¿Quién crea los gobiernos sino el país mismo? Todo pueblo, se ha dicho, tiene los gobernantes que merece; lo cual quiere decir que el remedio á nuestros males no debemos esperar de lo que nos dirigen por nuestra voluntad, sino por un esfuerzo de nosotros mismos. Si los españoles convencidos de nuestras miserias, pusiésemos (cada cual en su esfera) todas nuestras fuerzas al servicio de nuestra regeneración nuestros gobiernos mejorarían á medida que mejorásemos nosotros. Y aplicado esto mismo á la Universidad, si los profesores, si los profesores por un acto de abnegación, en vez de lamentar el estado de la enseñanza, se consagrasen, aún con los medios deficientes que les proporciona la legislación actual, á levantar el nivel de instrucción y cultura de sus alumnos y si cumplieren, aun siendo malos, los reglamentos que rigen la enseñanza, pronto saldría de las aulas una legión de jóvenes que, al esparcirse y al ejercer en ella la influencia que siempre acompaña á los hombres de carrera, encausarían y vigorizarían la voluntad de la nación y la dispondrían á darse gobiernos y leyes mejores que las que ahora, por nuestras culpas, padecemos.

Que esto es así lo reconoce el señor Miral, cuando después de analizar cruel y despiadadamente el organismo de la enseñanza, tiende con palabras elocuentes á levantar el espíritu decaído y pesimista de nuestro país. La enseñanza—dice—debe conservar y fortalecer nuestra fe: la fe en nuestro pasado y la fe en nuestro porvenir. Sólo seremos grandes—siguiendo las huellas de los que grandes fueron entre nosotros. «Cuando en todas partes se despierta un sentimiento de profunda veneración por aquellos que nos precedieron en su paso por el mundo y nos dieron el ser, á nosotros, nos invade un insano furor iconoclasta; nuestras herramientas predilectas son la segr y la piqueta.»

Mas para amar es necesario antes conocer, y nosotros no amamos á nuestra patria, porque no la conocemos. La ciencia que se da en las Universidades no es española, como no es española tampoco la literatura de nuestros libros ni las comedias de nuestros teatros, ni aun la prosa de nuestras gacetas.

«Enmienda tu pecado—dice el catedrático salmantino encarándose se con la patria—celebra, vestida de gala y entre públicos regocijos un auto de fe con la Gramática de la Academia, con todos los manuales de Literatura española. Ellos empobrecen y encanijan tu lengua por ellos las gentes leídas no entienden ni aman el lenguaje rico y castizo del pueblo... Vende tus manuscritos, tus códigos, tus incunables; todos los ejemplares preciosos de tus viejas bibliotecas. Edita á millones las obras de nuestros poetas é historiadores, de nuestros novelistas y dramaturgos de nuestros sabios y filósofos é inunja con ellos los hogares, las Escuelas, los Institutos y las Universidades. Que sueñen los niños con las leyendas del Cid, que se estremezca la juventud con las hazañas de Rotger de Lauria y Hernán Cortés, que se deleiten los ociosos con las empresas de Rinconete y Cortadillo, con las locuras de Don Quijote ó con los lances y enredos de nuestras comedias.»

Tan patrióticas como merecedoras de ser acogidas con entusiasmo son las aspiraciones consignadas; por el señor Miral en las últimas páginas de su discurso. Si no todas, la mayor parte de nuestras desdichas provienen de habernos olvidado de una verdad perogruesca, esto es de que no hay edificio que pueda sostenerse sin cimientos. Edificar organismos sociales que no estén fundados en los sillares de nuestra historia, de nuestras costumbres, de nuestras creencias es como construir sobre arena movediza. Naciones y hombres son una resultante del pasado: lo que quizás es bueno para otros pueblos y otros individuos es perjudicial para nosotros. Hay climas morales como hay climas físicos, y así como sería insensato pretender que los hombres de los trópicos vistiesen con las pieles del Norte y los del Norte con la ligereza de ropa que los de los trópicos, las leyes, instituciones y costumbres con las cuales prosperan y se engrandecen, v. gr., Inglaterra y Alemania serían aquí perniciosas é inadaptables. Estudiándonos á nosotros mismos, aprovechando y encauzando nuestras cualidades seremos lo que debemos ser. La inscripción del

templo de Delfos es tan aplicable á los individuos como á los pueblos. ZEDA

Los Herdes

Swen Hedin, que está de vuelta de su segundo viaje á las regiones misteriosas del Tibet, escribe en el *Harper's Magazine* interesantes artículos acerca de aquella meseta por donde corren silenciosas, con calma solemne, bajo las ramas de árboles centenarios, las aguas del Tarim. El explorador describe, como pudiera hacerlo el estilista más cuidadoso, los sitios que juzga dignos de mención, y su pluma evocadora hace que surjan ante el lector los montes graníticos, coronados de nieve que, en lo alto de la meseta yerguen sus cimas angostas para formar á los valles pomposos una barrera infranqueable que les resguarde de los vientos de Siberia. Esos montes, no pisados todavía por ningún alpinista, son quizás los más antiguos del mundo, pues su masa entera es un conjunto de rocas primitivas y sólo en los primeros mil metros es posible hallar formaciones sedimentarias.

En uno de los valles que forman en su vertiente sur—la única que ha recorrido Swen Hedin—descubrió el atrevido viajero una raza indígena que por su atraso y caracteres físicos recuerda la de los Akkas, esos primitivos habitantes del Japon que poco á poco van desapareciendo de las islas del Sur.

Uno de los guías le preguntó si quería ver un pueblo de enanos, y Swen Hedin pudo examinar á su gusto á los pobres «herdes». A primera vista repugna el aspecto de las miserables aldeas donde viven esos «enanos», por la suciedad y el mal olor que se nota en todas partes. Fijándose más, aumenta, si es posible, la impresión de repugnancia, porque se advierte que el interior de las casuchas no ha sido barrido jamás. La luz no penetra en el interior sino por la puerta. No hay traza de habitaciones ni de camas. Los carneros y perros duermen junto á las personas, en el mismo local, sobre el duro suelo. Una capa de hoja seca indica el punto que los dueños de la cabana se reservaron para sí, pero que invaden con gran frecuencia los carneros y canes.

Los «herdes» hablan un idioma distinto por completo de todos los dialectos tibetanos; no profesan ninguna religión conocida, ni en sus zahurdas se

ve ningún idolo, aun cuando, según afirmación de los guías, tienen sus ídolos y sus creencias, distintas de las que profesan las otras tribus de la alta meseta.

«Cómo no han de diferenciarse del resto de los pobladores los «herdes» si difieren de tal modo de todos ellos á simple vista? Son una raza de verdaderos enanos. El hombre más alto que acertó á ver el viajero media 1'22 metros. La estatura media puede calcularse en un metro seis centímetros; muchas mujeres no llegan á un metro y los niños recuerdan á los liliputienses. Van cubiertos de pieles de carnero que les cubren todo el cuerpo menos los brazos. Estos aparecen envueltos en tiras de piel, tan pegadas á la piel que apenas dejan libertad á los movimientos del brazo. Se dedican sólo al pastoreo y no han practicado jamás la agricultura. Tienen todos los caracteres de una raza degenerada. Envejecen á los treinta ó treinta y cinco años y casi ninguno de ellos pasa de los cuarenta.

No se mostraron asustados ni hurraes en presencia del explorador; pero fué difícil, casi imposible, llegar á entenderse, pues ni siquiera los guías sabían una palabra del idioma de los «herdes», que tiene abundancia de vocales y resulta, por lo mismo sonoro y agradable al oído. Pudo comprender, sin embargo, Swen Hedin que los «herdes» son grandes cazadores. Se sirven de lanzas cortas y de flechas, como en aquellas regiones abunda extraordinariamente la caza, no les es difícil apoderarse de cuanto necesitan. La carne cruda, lo propio que la carne de carnero á la que prefieren la de oveja.

Según noticias que obtuvo de sus guías el viajero, los «herdes» no sólo viven en aquel valle sino que, dos jornadas más allá, en el corazón de la cordillera, en un valle situado á una altura de unos 400 metros sobre la meseta, hay numerosas tribus que desde tiempo inmemorial habitan en aquel terreno ingrato, que no les disputan los demás tibetanos. Son más miserables y degenerados si cabe que los que vio Swen Hedin; pero hablan el mismo lenguaje y tienen costumbres parecidas.

Con el descubrimiento de los «herdes» son ya tres las razas enanas actualmente conocidas. La que halló Stanley en el Africa ecuatorial, la de los akkas y la que ha visto el audaz viajero en la inmensa meseta asiática. REDMAN.

INFORMACION

En el «Círculo de Bellas Artes»

La cátedra de declamación. Según noticias, la cátedra de declamación del *Círculo de Bellas Artes* tiene el proyecto de representar la sublime tragedia griega *Edipo Rey*. Dicha obra será traducida del catalán al castellano por los literatos don Francisco Blanes Vialle y D. Mariano Verdaguier, quienes se han ofrecido galantemente para verificar el referido trabajo.

Los coros que figuran en la hermosa producción griega serán interpretados por la masa coral que tan dignamente dirige nuestro distinguido amigo don Antonio José Pont.

Don Felipe Pedrell. Como ya saben nuestros lectores, hace poco tiempo que la Junta del *Círculo de Bellas Artes* dirigió una comunicación á nuestro distinguido colaborador, el ilustre Maestro, don Felipe Pedrell, invitándole para que pasara á Palma con el fin de dar una conferencia sobre música en los salones de la floreciente sociedad artística.

El señor Pedrell ha contestado hace unos días á la citada Junta agradeciéndole la deferencia que habían tenido para con él. Añade el Maestro Pedrell en su carta que, con gran sentimiento suyo, no le es posible por ahora pasar á Palma, á causa de los muchos trabajos que pesan sobre él con motivo de la impresión de un catálogo de las obras musicales existentes en la Biblioteca de la Diputación provincial.

Después, según agrega, pasará el señor Pedrell á esta ciudad, dando la conferencia que se le ha pedido.

Esta será con ejemplos musicales.

De la provincia

Mallorca. Hoy ha dado principio á sus operaciones la Caja Rural de Santany. Esta se halla instalada en un local, hecho exprofeso, de la calle de la Reina Victoria. ¡Ojalá que el pueblo de Santany se penetre de los beneficios inmensos que puede reportarle la mentada Sociedad y se decida á prestarle su apoyo y cooperación! Días pasados llegó á Cala Figuera una barca con un cargamento de abonos químicos con-

signados al Sindicato Agrícola y á la Caja Rural.

Y á propósito de Cala Figuera. Dado el movimiento que hay allí no estaría de más que nuestro magnífico Ayuntamiento estudiasse el modo y forma de construir, ó arreglar, un embarcadero en condiciones de poder facilitar las operaciones de carga y descarga, amén de recomponer el camino que nos une con dicho sitio.

Desde primero de Octubre ha reanudado el *Círculo de Obreyos Católicos* la escuela nocturna, que por cierto se ve muy concurrida.

—Hoy, como de costumbre, ha ido el clero con cruz alzada al cementerío donde ha cantado varios responsos. Al acto han concurrido muchos fieles.

—Aprovechando las recientes lluvias, se hallan los agricultores atareados en la siembra. *Obreyos 19 Corresponsal*

De Instrucción pública

Han cesado en el desempeño de las escuelas de niñas de Petra y de San Clemente respectivamente las maestras D.ª Francisca Pujol y D.ª María Moll.

—La Junta local de Palma está haciendo preparativos para la distribución de premios á los alumnos de las escuelas públicas que más se distinguieron en el pasado curso de 1907-908.

Según tenemos entendido se concederá un primer premio por cada 50 alumnos ó fracción de 50 superior á 25 de los que se frieron exámen y un segundo premio por cada 25 alumnos ó fracción de ellos superior á 13.

Noticias militares

Destinos.—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de división D. Francisco Galbis Abella, gobernador militar de Menorca, el capitán de Artillería D. Fernando Esponera y Ortiz. El comandante D. Ignacio Pons ha sido destinado á la Comandancia de Menorca. El capitán D. Fernando Esponera Ortiz Urbana de la Comandancia de Menorca á situación de excedente á la quinta región. Memoria.—Ha sido aprobada la memoria relativa á los trabajos de Escuelas Prácticas realizados en el año de 1907 por la compañía de zapadores de la Comandancia de Menorca.

La feria de Inca

Hoy ha tenido lugar en esta ciudad la segunda feria otoñal. Ha resultado una buena feria por la abundancia de cabezas de ganado caballar, mular y de cerda, de generos diversos y de mercancías expuestas para la venta, y por el gran número de transacciones efectuadas.

En las calles y plazas céntricas ha reinado una animación extraordinaria. Desde el amanecer hasta altas horas del día han llegado innumerables carruajes y algunos trenes repletos de feriantes. Por las carreteras y caminos que unen esta ciudad con los pueblos del partido se observaba el continuo tránsito de vehículos.

El día de hoy ha sido hermoso, primaveral: los ardorosos rayos del astro-rey no han cesado un momento de contribuir a la espléndidez del día.

Hé aquí la relación, que se me ha facilitado, de los precios que han regido en las compra-ventas realizadas.

- Almendrón, de 70'00 a 40'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 20'00 a 20'50 pesetas los 74'34 litros (cuartera).
Candeal, de 20'50 a 00'00 id.
Cebada del país, de 11'00 a 11'50 id.
Id. forastera, de 10'00 a 0'00 id.
Avena del país, de 9'00 a 0'00 id.
Id. forastera, de 8'00 a 0'00 id.
Habas para cocer, de 20'00 id. a 0'00.
Id. ordinarias, de 19'00 id. a 0'00.
Id. para ganados, de 18'00 idem a 0'00.
Maíz, de 14'00 a 0'00 id.
Garbanzos, de 22'00 a 0'00 id.
Frijoles, de 30'00 a 0'00 id.
Habichuelas (confits), de 35'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 24'00 a 0'00 id.
Cerdos cebados arroba, de 10'50 a 11'75 idem.
Higos secos, de 10'00 id. a 12'00 los 10'00.
Algarrobas, de 4'50 a 0'00 el quintal.
Patatas, de 4'00 a 4'50 id.
Conejos, de 0'30 a 0'00 la tercia.
Gallinas, de 0'80 a 0'85 la tercia.
Huevos de gallina, de 1'25 a 0'00 id. la docena.
Azúcar, de 2'75 a 3'00 onza.

Los puestos de turrones se han visto muy concurridos por ser costumbre tradicional, fer el present en el día de la segunda feria, ó sea, regalar los jóvenes a sus novias unas barras de aquellos.

A juzgar por los precedentes de años anteriores la tercera feria, que se celebrará el próximo domingo 8 del actual, se verá todavía más concurrida de forasteros.

Corresponsal.

Inca 1 Noviembre 1908.

Agresión en Ibiza

Ayer recibió el Gobernador una comunicación de la guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) dando cuenta de haber detenido a un sujeto llamado Antonio Escandell, como presunto autor de haber maltratado de palabra y obra á su convecino José Ferrer.

Este resultado de la agresión con tres heridas en la cabeza y varios rasguños y arañazos en distintas partes del cuerpo.

Dichas heridas y contusiones fueron producidas con un palo.

El agresor ha sido puesto á disposición del juez municipal de aquella villa.

La salud del soldado

Orden de la plaza

Ayer se publicó la siguiente orden de la plaza del general Gobernador militar de Mallorca é Ibiza, D. Francisco Pérez Clemente:

«Interesando á todos que la salud del soldado no sufra detrimento, me creo en el deber de recordar el cumplimiento de todas las disposiciones que sobre higiene se vienen sucediendo y muy especialmente las que prescriben el Reglamento para el detall y régimen interior de los Cuerpos del Ejército, y las últimamente dictadas por el Excelentísimo Sr. Ministro de la Guerra en su circular del mes próximo pasado.

Los sistemas de alimentación, las condiciones de los cuarteles, el vestuario actual y los progresos sanitarios que se observan, contribuyeron á la normalidad en la tropa durante el período que pertenece en filas y precisa para que ciertas enfermedades no prevalezcan, que se observe con rigor y asiduidad todo lo que prescriban los reglamentos y reales órdenes vigentes, debiendo los llamados á velar por tan vital problema, seguir la norma que les dicta el cumplimiento de sus deberes militares y los generales de humanidad, teniendo la convicción de que, continuando por el camino emprendido, merecerán una vez más la consideración de sus superiores gerárquicos y el respeto y estimación espontáneos y sinceros de las fuerzas á sus órdenes.

Con motivo de la extensión del cólera morba asiático, se publicó el orden de la Plaza del día 1.º de octubre y aunque concisamente en

ella se señalaban las principales medidas que convenia adoptar para evitar tan terrible y contagiosa dolencia, acatando órdenes del Excelentísimo Sr. Capitán general, recomiendo de nuevo encarecidamente á los que están constantemente en contacto con la tropa, vigilen é inspeccionen su género de vida aconsejando además, las precauciones que deben tomar para no ser víctimas de enfermedades que las más de las veces se adquieren por haber estado huérfanos de una voz amiga ó protectora que les instruyera con saludables doctrinas.

En cuantas ocasiones se presenten deberán inculcarse al soldado con el razonamiento y el ejemplo los preceptos higiénicos que le conviene seguir, llenando así una misión laudatoria bajo todos conceptos y de gratitud imperecedera por parte de los favorecidos y de sus respectivas familias.»

DE SPORT

El foot-ball

Se ha reorganizado, á fin de tomar parte en el Campeonato de Baleares, la sección de foot-ball España, del Circulo Ciclista.

Esta sociedad cuenta ya con un bonito campo de entrenamiento: el antiguo velódromo de Son Espanyollet.

El entreno dió principio el domingo último.

Entre los jugadores figuran varios de los que formaban dicha sección al disputarse por primera vez el Campeonato de Baleares.

PEPE POLINS.

Del mar

Ayer tarde salió para Tarragona el vapor mercante español «Antonio Velázquez».

La polacra goleta «María», llegó procedente de Barcelona, de cuyo punto importó un cargamento de harina, salvado y otros efectos.

Para Sóller fué despachado el laúd «Catalina».

Por la noche, á las seis y media, emprendió viaje con destino á Barcelona el vapor «Cataluña».

Dicho buque se llevó la correspondencia, pasaje y variada carga.

También salió anoche el vapor correo «Lulio», dirigiéndose á Ibiza.

Procedente de Cullera llegó ayer el pailebot «San Miguel».

Esta mañana ha llegado á este puerto el vapor correo «Bellver», procedente de Barcelona.

La higiene en Ibiza

Como recordarán nuestros lectores, el Gobernador tiene en su poder varias denuncias de Ibiza sobre higiene. Ello fué la causa de que nuestra primera autoridad civil manifestará á los periodistas su decisión de girar una visita de inspección á la vecina isla.

Han pasado ya varias semanas y el anunciado viaje no se ha realizado aún. No sabemos si se ha desistido de realizarlo ó no.

Mientras tanto, los ibicencos siguen protestando, por medio de su Diario, de las faltas de higiene que allí se notan.

Multas gubernativas

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Campos participando haber ocupado un revolver y una pistola á dos vecinos de aquella villa.

Dichos individuos han sido multados en 30 pesetas cada uno.

También han sido multados en 10 pesetas cada uno, varios sujetos vecinos de Alcudia, Campos, Algaida y Santa Margarita por haber infringido el reglamento y policía de carreteras.

Los vocales obreros

En virtud de una consulta del gobernador civil de Valencia, referente á si deben abonarse dietas á los vocales obreros de las juntas locales de Reformas Sociales por las visitas de inspección que realizan los domingos, al objeto de garantizar el cumplimiento de la ley del descanso en domingo, publica hoy la «Gaceta» una disposición.

En ella, considerando que el caso expuesto puede juzgarse comprendido dentro de los preceptos de la real orden de 3 de junio de 1908, y teniendo en cuenta, que varias veces se ha determinado que se abonen las dietas á los vocales obreros, cualesquiera que sean las horas en que se verifican las sesiones de los mencionados organismos, se dispone que se abonen las indemnizaciones á los referidos vocales obreros, siempre que las inspecciones se lleven á cabo.

Junta local de Reformas Sociales

Anche se reunió esta Junta bajo la presidencia del Sr. Bennasar.

A ella asistieron los señores Oliver, Amengual, Garí, Casasnovas, Mari, Oliver y Pons, Roselló, Bueno, Roca y el Inspector del Trabajo señor Sancho.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

El vocal obrero don Agustin Roca Garcia, deja de pertenecer á la Junta por haber dejado de asistir á ella.

Se acordó que en definitiva debían cesar en 31 de Diciembre del corriente año los señores siguientes:

Vocales patronos.—Don Bartolomé Oliver Pons, don Juan Garí Bennasar y don Alfonso Bueno.

Vocales patronos suplentes.—Don Juan Suau y don Francisco Salas Alberti, debiendo además proveer las vacantes de don Jaime Más y don Bartolomé Oliver Pons.

Vocales obreros.—Don Francisco Roca Hernández, don Sebastián Crespi Bennasar y don Juan Roselló Riera; debiendo proveer la vacante de don Agustin Roca Garcia.

Vocales obreros suplentes.—Don Miguel Roig Barceló, don Pedro Juan Bonet; debiendo proveer las vacantes de don Juan Roselló Riera y don Agustin Roca Garcia.

Estos dos señores últimos figuran como vocales obreros efectivos y suplentes porque perteneciendo á estos últimos, habían pasado á cubrir las vacantes de los vocales efectivos señores Bisbal y Pujol.

Se enteró de una comunicación del señor Gobernador civil en la que participa á la junta que con arreglo á lo prevenido en el artículo 2.º del Real decreto de 19 de Mayo de 1908 se crea en esta población un tribunal industrial.

Se acordó reunirse nuevamente para tratar de este asunto.

Se dió cuenta del dictamen emitido por la Comisión inspectora referente á las denuncias formuladas contra don Juan Matons y don Ignacio Figuerola, por infracción de la Ley del Descanso dominical.

Se acordó que dicho dictamen vuelva á la Comisión para que lo amplie con las declaraciones de todos los dependientes de los comercios de los señores mencionados.

Vista la instancia presentada por un industrial, pidiendo autorización para poder ultimar en domingo algunos trabajos de exportación, se acordó autorizarlos con arreglo á la ley, para los trabajos de embalaje y transporte.

Y se levantó la sesión.

Notas de sociedad

En el vapor correo Cataluña salió ayer tarde para Barcelona el Sr. Marqués de la Cenia, acompañado de su distinguida familia.

En el mismo vapor se embarcó el exteniente fiscal de esta Audiencia, D. Manuel Suárez, que se dirige á Gerona, de cuya Audiencia acaba de ser nombrado fiscal de S. M.

También marcharon en dicho buque D. Bernardo Garro, D. Antonio Tereiro, D. Romero López y señora, D. José Sayols, D. Guillermo Ferrer, D. Emilio Luque, D. Luis Fiol, D. Miguel Oliver, D. Eduardo Cervelló, D. Miguel Fernández, D. Antonio Dalmau y D. Jaime Ros.

Además, tomó pasaje en el Cataluña el ingeniero agrónomo don Narciso Ullastres, el cual se dirige á la Corte.

También salió ayer tarde para Barcelona, desde donde se trasladará á Madrid, el Licenciado en Farmacia establecido en la Corte D. Juan Vidal.

Procedente de Barcelona han llegado esta mañana, á bordo del vapor correo Bellver, D. Jaime Sola, D. Martín Ritrel, D. Antonio Clar, D. Enrique Fábregas, D. Carlos Navasqués, D. Jaime Porcel y señora, D. Pedro Antonio Canals, D. Domingo Bosch y D.ª Magdalena Getle.

Teatrales

Asistencia Palmesana

Para la compañía que trabaja en este teatro fué anoche una noche de triunfo.

El señor Parpal en Il Trovatore demostró las buenas cualidades que reúne para con el tiempo ser un excelente artista.

Ante los insistentes aplausos del público tuvo que repetir el

madre infelice que supo decir muy bien.

En Cavalleria Rusticana se distinguieron la señorita Perrin y el señor Ferrer.

Con esta ópera debutó el señor Balcells, el que si bien no posee una voz muy potente, trabaja, no obstante, con mucha seguridad y cultura, demostrando con ello que ha estudiado con cariño el papel que representa.

Circulo de Obrero Católicos

El teatro de esta sociedad, lleno de bote en bote, ofrecía anoche un bonito aspecto. En la numerosa concurrencia que asistió á la función predominaba el bello sexo.

Se representó el drama romántico y en verso, original del ilustrate vate don Luis de Eguilaz, La Vaquera de la Finojosa. Su interpretación que se dió á esta obra fué muy aceptable.

El señor Manera estuvo á gran altura, tributándole la concurrencia una verdadera ovación. No menos afortunados estuvieron en sus respectivos papeles la señorita Vicenta Usera y el joven Miguel Sacanell, á quienes se tributaron también prolongados aplausos.

Para fin de fiesta, representóse El novio de Doña Inés, pieza que hizo reír con sus notas cómicas á las numerosas personas congregadas en el teatro.

El próximo domingo se representará La Pilarica. Están en estudio El amigo Fritz y La Carrajada.

La Protectora

El anuncio de la segunda representación del drama de Zorrilla Don Juan Tenorio atrajo anoche al salón de La Protectora una numerosísima concurrencia.

Los intérpretes de la obra fueron muy aplaudidos.

A los Señores Sacerdotes

La tanda de Santos Ejercicios, que había de tenerse en la residencia de los PP. de la Compañía de Jesús en este mes de Noviembre, no tendrá lugar, por coincidir con los Ejercicios que se darán en la Catedral Basílica.

Inca Noticias varias

Hoy, por la madrugada, ha fallecido víctima de larga dolencia D. Rafael Ramis Janer, presbítero, beneficiado de esta parroquia. Las numerosas simpatías que supo granjearse en vida se han patentizado en el acto de conducción del cadáver á su última morada, que acaba de efectuarse.

Descansen en paz el alma del difunto sacerdote y reciba su familia, especialmente su ahijada hermana Magdalena, la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer desde las primeras horas de la tarde y hoy por la mañana se han visto muy concurridos de fieles el cementerio y los templos de esta ciudad.

Muchas han sido las oraciones elevadas al Altísimo para el eterno descanso de parientes y amigos.

Es satisfactorio ver que la costumbre de conmemorar dignamente el recuerdo de los difuntos no decae.

Los agricultores se dedican con afán á la siembra de habas y trigos. Con este motivo se nota inusitada animación en las fincas de este término.

Los obreros agrícolas escasean, habiendo subido sus salarios.

Nuestro paisano, el distinguido concertista y compositor, Antonio Torrandell ha recibido innumerables felicitaciones por el gran éxito alcanzado la noche del sábado último en el Teatro Principal de Palma.

Suma á aquellas nuestra modesta, pero sincera enhorabuena.

Los que transitan por la carretera de Inca á Santa Margarita se quejan, con razón, del hedor insostenible que despiden las aguas algo paralizadas en la acequia que bordea la mentada carretera en su kilómetro inmediato á esta ciudad.

Trasladamos la denuncia á la autoridad competente.

Corresponsal. 2 Noviembre 1908.

De Sóller

En la madrugada de hoy, falleció D. Nicolás Magraner y Morrell, víctima de una afección cardíaca que padecía desde hace meses.

Además de su caudalosa fortuna (reputada por una de las más importantes de Mallorca), ejercía el Sr. Magraner notoria influencia, en Sóller y fuera de Sóller, por su buen criterio é intervención en muchos negocios de importancia.

Actualmente era Vice-Presidente de las sociedades «Banco de Sóller» y «Eléctrica Sollerense», vocal de la Junta de la conocida sociedad «Anónima de Navegación

VAGILLA DIBUJOS ESPECIALES INGLESA ACREDITADOS BATERIA DE COCINA KOSMOS Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

A los señores sacerdotes

CASA ESPECIAL PARA ESCULTURA Y ORNAMENTOS

Y SASTRERIA DE HABITOS TALARES. Gran existencia en toda clase de telas y damascos para Ornamentos como Galones y demás accesorios para la confección de los mismos. Buen surtido en telas especiales para Sotanas, Manteos, Balandrany y Dullelas, Sombreros, pelfa de paja, castor y paño desde 10'50 ptas. uno, bajos alba y telas hilo para la confección. Bonetes y casquetes de raso, terciopelo, paño y satén desde 1'25 y 2'50 respectivamente. Hilos, cantillos y lentejuelas en oro y plata finas para bordados. Singulos y fadores, alba, roquete y marteo. Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Trasatlántica, antes A. Folch y C.ª, y era socio comendatario de las casas «Perarnau y C.ª» de Barcelona, y «M. Ripoll y C.ª sucesores», de San Juan Bta. de Tabarco.

D. Nicolás Magraner murió relativamente joven (unos 56 años de edad), y deja en el mayor desconsuelo, á su distinguida esposa D.ª Francisca Pastor, con dos preciosas niñas de corta edad, y á su hijo de primer matrimonio, el joven D. Cristóbal Magraner y Ripoll. A éstos, y á su hermano don Damián y sobrino D. Nicolás, Gerentes respectivamente de las nombradas sociedades sollerenses, damos nuestro sentido pésame; y, con ellos, hacemos votos para que Dios haya acogido en su seno el alma del finado.

Corresponsal. 2 Noviembre 1908.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA. San Carlos Borromeo card. y Santa Modesta. Oración de cuarenta Horas.

Empiezan en San Juan dedicadas á San Zacarías y Santa Isabel, en sufragio de varios difuntos: Exposición á las seis; á las diez y media Misa mayor, á las doce misa rezada, al anoche, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.

Visita á la Corte de María. Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó en San Felipe Neri.

Gacetillas

Dice El Felanigense, hablando del tiempo que ha reinado en aquella ciudad durante la semana última: «Los agricultores, creyendo que con las últimas lluvias alcanzaron las tierras suficiente sazón para la siembra, han empezado la de legumbres, aprovechando estos días de buen sol».

El Pescador y el Pescado

El precio del almendrón y de las almendras no han sufrido alteración en el mercado de Felanitx durante la semana última; continuaban pagándose el sábado pasado en aquel mercado, á 70'00 y á 4'25 pesetas respectivamente.

Por la guardia civil del puesto de Selva ha sido ocupada una escopeta de pistón que encontró abandonada en el campo.

Este medio día se reunirá en sesión ordinaria la Comisión provincial.

La guardia civil de los puestos de Palma y Porreras ha denunciado á dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

En Son Servera, la Benemérita ha detenido y puesto á disposición del juzgado á dos sujetos que maltrataron de palabra y obra á un tercero.

Anteayer por la tarde en el café conocido por Can Mianos, sito en la carretera de Sóller, ocurrió una reyerta entre varios individuos, de resultados de la que salió con varias heridas un sujeto llamado Juan Poooví Sansó.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juez correspondiente.

He aquí el sumario que publica el último número del Boletín Oficial de la Cámara de Comercio de esta ciudad:

«Sesiones de la Junta Directiva: Extracto del acta de la celebrada en 14 Octubre.—Viaje comercial á Marruecos.—Segundo Congreso Africanista.—Sección Oficial: Tribunales Industriales.—Exposición regional valenciana.—Congreso de la Exportación.—Los españoles de Argelia.—El comercio español en Cuba.—Noticias.—Precios corrientes en Mallorca».

Para el consumo público de Barcelona fueron embarcados ayer tarde, á bordo del vapor correo Cataluña, 700 cerdos cebados.

Esta mañana, en el caserío de Son Espanyollet han reñido dos sujetos, por cuestión de amores. Uno de los contendientes, llamado Agustín Fuster Pérez, de 17 años de edad, ha resultado con

varias contusiones en la cara. El agresor se dió á la fuga.

Los Señores Médicos y el público de ben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hopital, estómago Vichy-Célestins, riñones; Vichy-Grand-Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exíjanse las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

Pedir siempre en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

Para buenos MOSCATELES y vinos RANCIOS superiores—no hay como CASA ESBARRANCH—Sto. Cristo, 4.

LA VERDAD Y EL ERROR. Muchas emulsiones hay, pero solo una Emulsión SCOTT. La Emulsión SCOTT es la verdadera. La Emulsión SCOTT se diferencia de cualquier otra emulsión: 1. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que disfruta de una interminable lista de curas verdaderas en afecciones del pecho, anemia, escrófula, raquitismo y toda forma de debilidad. 2. La Emulsión SCOTT es la única emulsión autorizada para llevar sobre el paquete la marca del «pescador y el pescado» ó sea la marca que garantiza una curación. Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Martí, calle de Valencia 538, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el trasiego. En todas las droguerías y farmacias. El Pescador y el Pescado. SOCIEDADES Y CORPORACIONES. Administración del Real Patrimonio Balear. No habiéndose celebrado por falta de postores la subasta anunciada para el 23 del actual, para el arrendamiento de los pastos de la finca Patrimonial «Monte de Bellver» de este término municipal, tendrá lugar nueva licitación á dicho fin, el viernes 6 de Noviembre próximo, á las tres de la tarde, en las oficinas de esta Administración, donde se hallan de manifiesto las condiciones de la subasta. Precios de Fábrica MOLDURAS PARA CUADROS. Isidoro Lassalle Hijo. No equivocar esta casa Calle BROSSA 25. ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO. Clases de repaso por D. José M.ª Tous y Maroto. Ayudante del Instituto. Informes: Redacción de la «Gaceta de Mallorca».

SERVICIO TELEGRÁFICO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)
Del viaje regio.—En el alto Llobregat.

Barcelona 2 (22'00).
Se ha verificado la excursión a Pobia de Lilet.

El viaje desde Figols lo hizo el Monarca en la plataforma de un tranvía.

El pueblo en masa recibió al Rey, aclamándole.

El alcalde y los concejales saludaron al Monarca, conversando éste, después de las presentaciones oficiales, con ellos durante un buen rato.

En las casas del pueblo figuraban muchas banderas catalanas.

El Rey pasó por un arco figurando un gigantesco tronco de roble, hecho de cementerio armado, ideado y construido con gran acierto por el ingeniero Sr. Pérez Argemí.

La comitiva se dirigió a visitar la fábrica de cementos Aifand, donde fué recibido el Rey con las mayores muestras de entusiasmo por los obreros.

El Rey y sus acompañantes recorrieron la fábrica enterándose de las diversas manipulaciones a que se someten los productos de la tierra, oyendo el Rey muchas de esas explicaciones de labios de los mismos obreros.

D. Alfonso dió orden de que se tomara el hombre de cinco obreros que habían demostrado gran suficiencia en la manera de explicarse, para que por el ministerio de Estado se les expidan diferentes condecoraciones.

El Rey fué despedido de la fábrica con vivas.

Estuvieron presentes en esta visita D. Eusebio Güell, el marqués de Comillas y el Sr. Ferrer y Vidal.

A petición de este último, Don Alfonso prometió el indulto de un condenado a presidio por lesiones en defensa propia.

D. Alfonso presenció el funcionamiento de la maquinaria.

El Rey condecoró con la cruz de Isabel la Católica al director de la fábrica, y con medallas a cuatro obreros, al jefe de la calcinación y al electricista.

A las ocho regresó al chalet de Olan (Figols), donde cenó, retirándose a descansar a las 11'25.

Hoy se ha levantado a las 7'30 y después del desayuno, ha visitado las minas de carbón.

Se ha disparado una salva de morteretes.

Reina un tiempo espléndido.

En seguida de llegar el Rey dieron principio las faenas de carga de vagonetes aéreas que conducían el carbón desde la estación a los depósitos de los trenes.

Los somatenes de Lerch y La Nou dan la guardia de honor al Rey.

El servicio de vigilancia lo prestan parejas de la guardia civil.

El Monarca ha sido aclamado por los operarios mineros.

El Rey oyó misa a su regreso de la visita a las minas.

Una comisión de los Ayuntamientos de Serchs y La Baells ha entregado un mensaje al señor Maura en que se solicita la construcción del puente sobre el Llobregat, junto a la estación de Serchs.

La comitiva ha efectuado el viaje en dos caballos y cincuenta mulas.

Después el Rey ha visitado la colonia Monagal y ha ido a Artés.

Artista muerto
Barcelona 3 (8'00).

Ha fallecido cristianamente el conocido pintor José Cusach que tanto se distinguió en asuntos y episodios militares.

Era comandante de artillería.

Vicario capitular
Barcelona 3 (8'00).

Hoy se reunirá el cabildo catedral para elegir Vicario capitular definitivo, mientras esté vacante la sede episcopal.

Regreso
Barcelona 3 (9'00).

Ha regresado el Rey con su comitiva.

Han hecho el viaje en automóviles.

Parada militar
Barcelona 3 (11'10).

A las 10 han empezado a salir las tropas de sus alojamientos a fin de tomar parte en la gran parada.

Esta se efectúa en la Diagonal, desde el paseo de San Juan hasta el de Gracia, ocupando, además, las tropas parte de la calle Mayor. El espectáculo es soberbio. La concurrencia, extraordinaria.

En este momento se prepara el Rey a salir de la capitania general, a caballo, con un lucidísimo Estado Mayor, y seguirá por los paseos de Colon, Isabel, Aduana, Salón y paseo de San Juan hasta la parada.

Después presenciará el desfile en el cruce de la calle de Mallorca con el paseo de Gracia.

Buxareu.

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)

Sobre las declaraciones del Kaiser

Lo que dice la Prensa

Paris 2 (18'00).

Las declaraciones del Kaiser, que tanta sensación han producido en las esferas diplomáticas y que han motivado la dimisión del príncipe de Bulow, pueden condensarse en los siguientes conceptos:

Reconocía el Kaiser que la opinión alemana es hostil a Inglaterra, pero añadía que esta opinión era la del pueblo bajo. En cambio la parte escogida y, sobre todo, él mismo, profesaban gran cariño al imperio británico, y en corroboración de esto, recordaba Guillermo II que, durante la guerra del Transvaal, Rusia y Francia propusieron a Alemania humillar a Inglaterra imponiéndole la paz, empleando para ello la fuerza si fuese necesario.

El Kaiser, no sólo se opuso a tal intento, sino que lo denunció a Inglaterra y con ayuda de su Estado Mayor General, combinó un plan de campaña contra los boers y lo ofreció al gobierno inglés. El general Roberts, vencedor de los boers, aprovechó la parte principal de dicho plan.

Estas declaraciones han producido enorme impresión. La prensa alemana, en general, se muestra sumamente indignada por la publicación de las manifestaciones imperiales. Los diarios oficiosos, «Berliner Lokalanzeiger», «Norddeutsche Allgemeine Zeitung», «National Zeitung» y «Woessische Zeitung» guardan un silencio muy significativo.

El «Berliner Tageblatt» califica las declaraciones como «la más grave falta del reinado actual».

«El emperador—añade,—se apresuró a comunicar a Inglaterra las proposiciones confidenciales de Rusia y Francia. En lo sucesivo los diplomáticos extranjeros meditarán mucho antes de proponer algo a Alemania».

La «Deutsche Zeitung» afirma que las declaraciones han producido «consternación dolorosa en Alemania».

La «Taegliche Rundschau» opina que el Kaiser no tenía ninguna necesidad de decir a Inglaterra que el pueblo alemán le es hostil.

En general la prensa alemana cree que las declaraciones imperiales producirán en las cancillerías una corriente de desconfianza, motivada, hacia el gabinete de Berlín.

El «Times» de Londres cree que el Kaiser no ha sido sincero en lo de su intervención cuando la guerra del Transvaal. El importante diario está convencido de que Guillermo II trabajó contra Inglaterra.

El «Morning Post» opina que las zalamerías del emperador serán desdonesadamente acogidas por el pueblo británico.

Otro diario inglés, el «Daily News», a pesar de sus tendencias germanófilas, califica «de pésimo gusto» la alusión a las proposiciones ruso-francesas.

El «Standard», por su parte sostiene que es más justificada que nunca la desconfianza inglesa hacia Alemania.

La prensa francesa acusa al Kai-

ser de doblez pues no se compagina lo del plan de campaña contra los boers, con el famoso telegrama que dirigió al presidente Krüger animándole a luchar contra Inglaterra.

Autenticidad de las declaraciones
Paris, 2 (18'00).

Dicen de Berlín, a propósito de la autenticidad de las declaraciones del Kaiser, que una nota oficiosa reconoce que no sólo son auténticas, sino que el mismo emperador corrigió el texto antes de ser remitido al «Daily Telegraph».

Martin.

Conferencias Telegráficas

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 3 (0'50).

Noticias varias

Desgracia.—En previsión de una huelga.

Comunican de Bilbao que en el pueblo de Gallarta un joven se entretenía en tirar al blanco.

Una de las balas, al chocar contra una piedra, rebotó, hiriendo al joven y matándole.

En Riotinto se han concentrado numerosas fuerzas ante el temor de que los mineros se declaren en huelga conforme han anunciado.

Al ir al trabajo dichos mineros son sometidos a un cacheo quitándoles las armas que se les encuentran.

Un mensaje al Gobierno

Bejar.—Las fuerzas vivas del país han acordado dirigir un mensaje al Gobierno, insistiendo en que se aplase la reforma de los uniformes del Ejército hasta que se agoten las actuales existencias de paños; pues de lo contrario temese que sobrevenga un grave conflicto obrero.

Sobre la provisión del obispado de Barcelona.

Informes de buen origen permiten asegurar que la provisión del obispado de Barcelona producirá gran marejada.

Los solidarios quieren que ocupe la sede vacante el actual obispo de Vich, Dr. Torres y Bages que tanto ha trabajado en pro de la causa catalanista.

Por otra parte el Rey, según se dice, es partidario de que se nombre un prelado no catalán.

Es probable que se adopte una fórmula de transacción con la que se avienen también los liberales, es a saber, nomb. ar para dicho elevado cargo al Doctor Pol, en la actualidad Obispo de Gerona, catalán de nacimiento, pero amante de España en toda la extensión de la palabra.

Una estatua a Cervantes

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un cablegrama del Gobernador de la Habana en el que se da cuenta de la solemne inauguración, en aquella ciudad, de una estatua de Cervantes.

Se ha contestado a dicho cablegrama agradeciendo el homenaje tributado a nuestro insigne compatriota el inmortal autor del Quijote.

Procesamiento—Guardias disgustados.

Ha sido procesado el guardia de seguridad que llevó a cabo la arbitraria detención de dos jóvenes habitantes en la calle del Desengaño.

Persiste el disgusto de los guardias municipales de esta Corte quienes reclaman la destitución del jefe Roldán, amenazando con adoptar energías resoluciones si no son atendidas sus pretensiones.

¡Al fin capturados!

El alcalde de Pedrera comunica al Gobernador de Sevilla que dos guardias jurados de aquella circunscripción han logrado capturar a los bandoleros, autores del asesinato de dos guardias civiles en las cercanías de Jerez.

Interrogados los detenidos por el fiscal municipal se confesaron autores de aquel crimen.

Uno de los capturados es el llamado el «Cojo».

Mas de la captura de los presos fugados.

El alcalde de Pedrera había dado ayer a los guardias jurados

filicación completa de los bandoleros.

Seguidamente salieron aquellos al campo teniendo la fortuna de capturarlos.

Con tal motivo los autores de la detención han sido felicidadísimos.

Enferma ilustre

Se encuentra enferma de resultas de un cólico neurítico la condesa de los Llanos, aya del Príncipe de Asturias.

Las Reinas D.^a Victoria y Doña Cristina han visitado a la ilustre enferma.

En honor del heredero de Baviera

La oficialidad del regimiento montado del que es coronel honorario el Príncipe de Baviera, obsequiará con un banquete al hijo de éste, en ocasión de su próximo viaje a Madrid.

Además una sección del citado regimiento maniobrará en el campamento de Carabanchel, a presencia del príncipe heredero.

También se celebrará en obsequio del augusto visitante una carrera en Riofrío.

Autopsia—Juicio sumarísimo

Bilbao.—En Portugalete se ha practicado la autopsia al sargento de carabineros muerto ayer por uno de sus subordinados.

El entierro de la víctima se ha visto muy concurrido, asistiendo gran número de jefes y oficiales.

El autor del crimen demuestra gran serenidad.

Hoy creése que quedará terminado el juicio sumarísimo instruido contra él, siendo inmediatamente trasladado el reo a esta ciudad.

Viaje suspendido

Bilbao.—El Presidente del Consejo de Ministros, señor Maura, ha teleografiado, que a causa del viaje a la Corte del Príncipe heredero de Baviera, no podrá Su Majestad el Rey venir a esta ciudad para la inauguración del nuevo hospital.

En dicho acto representará al Monarca la Infanta D.^a María Teresa.

Consejo de guerra.—Disgusto

Mañana se celebrará en Bilbao el Consejo de guerra contra el carabinero Zorilla.

Comunican del Ferrol que allí reina extraordinario disgusto ante el temor de que se declare desierto el concurso para la construcción de la nueva escuadra.

Política

Las enmiendas de la ley de alcoholes.—Una interpelación

Según se afirma, las enmiendas presentadas al proyecto sobre modificación de la ley de alcoholes, no se discutirán en el Parlamento hasta que se llegue a un acuerdo.

El diputado Sr. Burell explicará mañana una interpelación en el Congreso sobre la aplicación de la ley de jurisdicciones y censurando la Administración de Marina.

Con tal motivo, aludirá, según parece, al concurso para la construcción de la nueva escuadra y a las dimisiones de los presidentes de la Junta Consultiva.

Del Extranjero

Elecciones en Lisboa.—Saqueo

Comunican desde Lisboa que en las elecciones municipales verificadas allí ultimamente ha triunfado la mayoría monárquica.

En Hong-Kong, los chinos han saqueado multitud de tiendas pertenecientes a los japoneses.

Con tal motivo se han originado graves colisiones teniendo que intervenir la policía.

Hay muchos heridos.

Rusia y la Conferencia

Petersburgo.—Insistese en la afirmación de que Rusia se negará a tomar parte en la Conferencia internacional sobre el asunto de los Balcanes.

Rusia por su parte gestionará una amplia autonomía para la Bosnia.

Manifestación socialista

Dresde.—Ha tenido lugar una manifestación socialista en la que han tomado parte 30.000 manifestantes.

El objeto de la manifestación era pedir la implantación del sufragio universal.

Obligaciones de Panamá

Washington.—El Tesoro Yanki

PAPEL PARA CAJONES DE HIGOS

Se vende en la librería de AMENEGAL Y MUNTANER, Conquistador, 80 y Cadena, 2—Palma—y en las Sucursales de Inca y Manacor a los precios siguientes:

ALISADO DE 41 K.	Lira		Dólar		Dólar	
	Por 1000					
Por 1000 Cajones de 1 arca	10'00	22'00	22'50			
» 500 id. de 1 id.	5'50	12'00	12'25			
» 100 id. de 1 id.	1'50	3'00	3'20			
» 1000 id. de 1/2 id.	4'00	11'00	11'50			
» 500 id. de 1/2 id.	2'00	5'50	6'00			
» 100 id. de 1/2 id.	0'50	1'50	1'60			
» 1000 id. de 1/4 id.	3'00	8'50	9'50			
» 500 id. de 1/4 id.	1'50	4'25	4'50			
» 100 id. de 1/4 id.	0'50	1'25	1'30			

SATINADO DE 14 K.	Lira		Dólar		Dólar	
	Por 1000					
Por 1000 Cajones de 1 arca	12'00	25'00	27'50			
» 500 id. de 1 id.	7'00	15'50	16'75			
» 100 id. de 1 id.	2'50	5'50	6'00			
» 1000 id. de 1/2 id.	6'50	19'50	22'00			
» 500 id. de 1/2 id.	3'50	11'50	12'75			
» 100 id. de 1/2 id.	1'50	3'00	3'20			
» 1000 id. de 1/4 id.	4'00	11'00	12'00			
» 500 id. de 1/4 id.	2'00	5'50	6'00			
» 100 id. de 1/4 id.	0'50	1'50	1'60			

emitirá con fecha 15 del corriente mes 50 dollars en obligaciones del canal de Panamá.

ORTIZ
NOTA.—Por llegar retrasada no ha alcanzado esta edición nuestra «Ultima Conferencia Telegráfica».

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 2.

Interior cantado	83'55
Interior fin de mes	83'82
Al próximo	00'00
5 pps Amortizable	101'80
Amortizable nuevo	89'40
Banco de España	438'00
Compañía Tabacalera	388'00
Francos	11'70
Libras	28'03
Exterior	00'00

VALORES LOCALES

(Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valls)

Ultimas cotizaciones.	
Crédito Balear	99'00
Fomento Agrícola	94'00
Ferro-Carril	97'00
Isla Marítima	101'00
Salinera Española	165'00
Sociedad Alumbreado por Gas	119'00
La Económica	15'00
Obligaciones Isla Marítima	103'00
Obligaciones Salinera Española	104'00
Obligaciones id. id. 5 pps	100'50

Ultimas noticias

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Santany ha denunciado hoy al Gobernador a varios individuos por sospechas de que jugaban a los prohibidos.

También ha sido denunciado un sujeto llamado Jaime Antonio Clar, dueño del establecimiento de bebidas que existe en la plaza Mayor, por sospechas de que se juega en su establecimiento.

El dueño del café ha sido multado en 50 pesetas y en 30 cada uno de los supuestos puntos.

En Inca, la Benemerita ha sorprendido a dos individuos, dueños de una ruleta, en el momento en que trataban de entregarse al juego.

El aparato en cuestión ha sido entregado al juzgado, al que han sido denunciados los dos sujetos de referencia.

«Luch»

Con el número de hoy, repartimos a nuestros lectores el cuarto de la revista «Luch» correspondiente al 31 de Octubre, que contiene el siguiente sumario:

Los Misterios del Rosario, por L. Riber.—¿Qué fragancia...?, por Benjamin.—Traducción del Salmos graduales.—Vida religiosa en Lluç.

Un concierto

El próximo domingo se celebrará en nuestro primer coliseo otro concierto organizado por el «Círculo de Bellas Artes» en el que tomarán parte el notable pianista Sr. Torrandell y el terceto Segura-Forteza-Pomar.

Emigrantes detenidos

Apesar de lo que dice un colega se nos dice que hoy no serán puestos en libertad los 32 emigrantes mallorquines que fueron detenidos en Barcelona por llevar la documentación falsa.

Noticias sueltas

Esta mañana en nuestro acostumbrado visita al Sr. Gobernador le hemos preguntado el día que pensaba salir para Ibiza, con objeto de llevar a cabo la anunciada visita de inspección.

El Sr. Irazabal nos ha contestado que aun no tenía determinada la fecha en que realizará el viaje.

—La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado a un suje-

to por apacentar ganado en propiedad ajena, sin tener para ello la correspondiente autorización.

ESPECTACULOS

En el Lírico
Todos los días secciones de 7 a 11 de Cinematógrafo.

Entrada general 10 céntimos.
Pabellón Truyols
Secciones de Cinematógrafo todos los días de 6 y media a 9 con estrenos.

Entrada general 15 cént.
En la Protectora
Todos los días laborables de 7 y media a 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con estrenos a diario.

Entrada general 10 céntimos.
NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Deja a la conciencia de cada uno, que de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte no reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Para Caballeros
Corte elegante
Generoso novedad
Gran economía
en Sastrería, Camisería y demás prendas personales, servido todo por aprendidos maestros cortadores.

PROBADA UNA SOLA VEZ
Venta al metraje de paños y telas.
Almacenes San José.—Dronda, Esquina al Borne.

Pianos CHASSAIGNE FRÈRES
Representante y depósito en Palma
Antigua casa BANQUÉ—Colon, 34
Ventas a plazos y al contado

Moscateles superiores
TINTOS, CLARETES Y RANCIOS
TODOS GARANTIDOS
De venta: Santo Cristo, 4

Aviso
Liquidando el dueño de los ALMACENES MONTANER de una manera definitiva todos los géneros de su comercio, en el momento en que se presenta ALTA NOVEDAD PARA SEÑORAS es esta una BUENA OCASIÓN para comprar Bueno y Barato

PARA VIAJAB
El establecimiento de Palma que puede surtir mejor y con más economía a las personas que tengan que embarcarse, es el de los Almacenes San José. Desde el mundo, neceser ó maleta hasta la prenda más insignificante de vestir, se encuentra en dicho establecimiento.—Precio fijo; esta es la mejor garantía.

Negocio seguro
y de gran rendimiento positivo
Se traspasa por ausentarse su dueño de esta Capital.
Informes: CENTRO DE ANUNCIOS, plaza de Santa Eulalia, 10.

Ha quedado abierta la GRAN LIQUIDACIÓN forzosa de

LA PALMERA

Precios baratísimos en artículos para la Temporada de INVIERNO
CEREROLS, NÚM. 6 Y BOLSERÍA, NÚM. 5--PALMA

ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juau Marroig

ECONÓMICAS (MALLORQUINAS)
Hostalets, 19--PALMA

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-Hitografía de ABERQUIL Y GUNTAPER, Colera, 2 y Conquistador, 20. Secuencias en línea y Manusc.

INTERESA a los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles. Corresponsales á los principales puntos de España. Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE
SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Contabilidad y correspondencia mercantil

Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla. También se encarga de copiar toda clase de documentos. Informes: «Agencia de Publicidad», Luz, 21.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE OCTUBRE DE 1908

Línea directa para el Río de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PARANÁ
admitiendo carga y pasaje.
Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Novbre. para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés.

ESPAGNE
admitiendo carga y pasaje.
Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de novbre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor REINA M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de novbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 11 de Nobre. saldrá de Barcelona, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor M. CALVO directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Puerto-Cabello.

Línea de Filipinas
El día 7 de noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor C. LOPEZ LOPEZ directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumarra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Dichre. saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
El 25 de Nobre. saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor SAN FRANCISCO para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.
Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. **AVISOS IMPORTANTES**
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como esasye, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirijirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Vapores Directos de Pimilos Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea de las Antillas
Para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New-Orleans, saldrá de este puerto el día 10 de Noviembre el vapor

ONDE WIEREDO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Línea del Brasil-Plata
Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de noviembre, el vapor español de 7,500 toneladas

BARCELONA
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.
Precio del pasaje en tercera clase; 40 duros.
Para carga y pasaje y demás informes dirijirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas
SAN JUAN, 20—PALMA

PARA INVIERNO
Calcetines y Medias de Estambre
Calcetines desde 5 reales el par y Medias desde 6 reales el par

CLASES SUPERIORES
J. CAÑELLAS
Galle de Sto. Domingo núm. 14—PALMA
Se necesitan aprendizas

LLOYD ITALIANO
Compañía de Vapores rápidos

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escalas alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son contruidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano, lavabos y cuartos de baño, sirviendo comida abundante y sana.

COCINA ESPAÑOLA
PRÓXIMAS SALIDAS

CÓRDOVA 29 de Noviembre
MENDOZA 10 de Diciembre

Admite carga y pasaje.—Agentes Generales en España Sres. Parés y C.º; Escudellers, 70 Barcelona.

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:05 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos

SALIDAS
Domingos á las 14 para Barcelona (via Alcanidia) y á las 18:30 para Mahón.
Lunes á las 18:30 para Ibiza y á las 18:30 para Barcelona.
Martes á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 14 para Mahón (via Alcanidia).
Miércoles á las 18:30 para Barcelona y á las 18:30 para Mahón (via Alcanidia).
Jueves á las 18:30 para Barcelona.
Viernes á las 12 para Ibiza y Valencia.
Sábados á las 18:30 para Barcelona.
Todos los días para el Interior de la Isla á las 14.

LLEGADAS
Domingo á las 10 de Ibiza y Valencia.
Lunes á las 7 de Barcelona y á las 9:30 de Mahón (via Alcanidia).
Martes á las 7 de Barcelona.
Miércoles á las 7 de Ibiza y á las 9:30 de Barcelona (via Alcanidia).

TE LIPTON
EL MEJOR DEL MUNDO

TÉ LIPTON el más fino que la tierra produce
proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TE LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TE LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los principes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TE LIPTON.

De venta: En los principales Torrefactes, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.
Agentes generales para Espana: Plans y Prats—Barcelona L. C.
En Baleares: M. Serra Bennasar—Palma

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Para mi cutis solo uso la "Crème Simon"

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y atercioptar el cutis.

J. SIMON, Paris
Para evita y falsificaciones exijase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

LIBRERIA RELIGIOSA
19 BROSSA 19

Obras ultimamente recibidas

El Modernismo. Suposición respecto á la ciencia.—Su condenación por el Papa Pio X, por Mercler.
Modernismo y Modernistas, por el P. J. Mateos.
La Caridad Sacerdotal, por Desurmont.
El Santo Evangelio de N. S. J., y los Hechos de los Apóstoles, recopilados en uno solo, por P. Sanmartí.
Cartas á la señorita T. V., por Didon, O. P.
Tratado de la Vanidad del Mundo por Fr. D. de S. Cristóbal.
La Familia Regulada por Fr. A. Abiol.
Graduale de Tempore et de Sanctis. Preciosa edición en cuaderpada. Dimensiones 25 x 16 y medio c. m. y grueso solamente 4 c. m. El tetragrama tiene 11 mm.
La Práctica del Pulpito por Meyenberg trad. del P. Ruiz Amado, S. J.
Las Religiosas según la disciplina vigente por el P. Ferreres S. J.
Ejercicios Espirituales para Eclesiásticos etc. por Bucceroni.

19 BROSSA 19

AGENCIA DE PUBLICIDAD
DE M. Serra Bennasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusion de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.

Pidanse tarifas á esta Agencia Luz 21—Palma

Histógeno Licpis

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO de Mallorca.—Autor: Ferraz, nºms. 1 y 3—Madrid.

Tip-Litografía de Ame ngual y Munta ner.